

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
-15 -8	-14 -7	-16 -7	-15 -9	-14 -7	-11 -6
Ю-3, 5-6 м/с	Ю-3, 4-5 м/с	Ю-3, 4-5 м/с	Ю-3, 4-5 м/с	Ю-3, 5-6 м/с	Ю-3, 3-4 м/с



# Зачем в Морозково магазин на колёсах

«ОГ» проехала с автолавкой по серовским деревням, где жаловались на закрытие торговых точек

Валентина ЗАВОЙСКАЯ

Жители серовской деревни Морозково пожаловались в редакцию «ОГ» на закрытие единственного магазина. Сегодня в эту деревню, как и в соседние, приезжает автолавка, которую запустили местные предприниматели. Вместе с магазином на колёсах мы проехали по маршруту и узнали, сколько продуктов нужно на неделю матери шестерых детей, зачем деревенские жители заказывают продавцам землю и на чём здесь погорела местная торговля.



Все товары в автолавке — по счёту. Больше всего тут, конечно, хлеба и молочных продуктов



Магазин в Морозково закрыли в ноябре прошлого года. Отопление такого большого здания электротеплом обходилось предпринимателям в 40–45 тысяч рублей в месяц



В деревне, как делаются местные, большой семьёй жить проще, ведь большая часть продуктов — домашняя. К тому же, тут можно без проблем завести трёх котов, кошку, щенка, собаку, свиней, коров и кроликов, как и сделала семья Постниковых

Подъём в пять утра, расфасовка продуктов, мало-мало-мало мерчендайзинг в «Газели», оборудованной под торговую лавку. Именно с этого начинаются рабочие дни в четверг и воскресенье у водителя **Дмитрия Николаевича** (свою фамилию предприниматель называть не захотел) и его семьи, держателей автолавки. За день от Серова до деревни Пасынок автолавка с водителем и продавцом проезжает порядка 220 километров. Домой возвращаются уже под вечер.

В арсенале — 256 булок хлеба, конфеты, молоко, сметана, творог с Серовского молзавода, фрукты, печенье, колбасы. Предприниматели принимают и заказы от жителей — крупы, комбикорм для домашнего скота, рыбу. Дмитрий Николаевич рассказывает, что продукты обычно хващат. «Вкусняшки», конечно, разбираются первыми.

● **ПОСЛЕЛКОВА.** Первый пункт, в который приезжает автолавка в девять утра — деревня Поспелкова. К этому времени уже виднеются несколько фигур на деревенской дороге. Остановка — у закрывшегося ещё несколько лет назад магазина Сосьвинского потребительского общества. Райпо попросту не может най-

ти продавца — местные работают не хотят, а издалека никто не приезжает. Как рассказывает руководитель потребсообщества **Ольга Черемных**, магазин закрылся в том числе и из-за того, что жители повдальше ездят в большие сетевые магазины, а в местный ходят лишь за скоропортящимися продуктами.

— В этом есть и вина жителей. Я не могу держать магазин только для продажи хлеба и молока. Многие ездят в Серов и затаривались, а потом приходили к нам и брали в долг продукты. Но сейчас не та жизнь, чтобы вести себя подобным образом, — рассказывает Ольга Черемных.

Практически через дорогу от закрывшегося магазина есть частная торговая точка. Но с местным «ипшником» отношения сложились не у всех, и большинство жителей дважды в неделю идут закупаться к автолавке — принцип дорожно-удобства. Как рассказали собравшиеся вокруг автолавки, случалось такое, что предприниматель перерегистровал дорогу «Газели» — мол, та отбрасывает у него клиентов.

Частный магазин, кстати, больше похож на обычный дом, внутри которого даже стоит стеллаж советской эпо-

хи. Промтовары и продукты тут есть все, какие нужны в повседневности. Посреди комнаты (торгового зала) огромный выбор алкогольной продукции — в частности, пива. А вот то, что уже в восемь утра на полке есть свежайшая сметана, даже удивило. Цены на продукты в местном магазине соразмерны с городскими, хотя и вещи товары приходится за 40 километров.

Слышно, как местные спрашивают, выполнила ли продавщица заказ и привезла ли в этот раз рыбу или мяту, обсуждают вчерашние новости, сплетничают и шутят друг над другом. Постепенно, минут за двадцать, толпа начинает разбредаться.

● **МОРОЗКОВО.** Первая остановка автолавки в Морозково — у частного дома, к которому заблаговременно подошли несколько человек. На этот раз разговоров было меньше — возможно, потому что тут по большей части покупателями оказались сдержанные и молчаливые мужчины.

В ноябре 2017 года в деревне Морозково с почти четырёхлетней историей закрыли последний сельский магазин. Причины более чем объективны: сначала отсюда уводился продавец, а нового найти

не могут. К тому же содержать его райпо невыгодно. За целый день в лавку могли наведаться от силы человек десять, а месячный платёж зимой за электричество, при наличии электротепла, обходился примерно в 40 тысяч рублей.

Вторая остановка в Морозково — у здания местного клуба. Как рассказывают местные жительницы, которые подошли с сумками и кошельками, вариант с автолавкой их устраивает, и они понимают, что работать в деревню вряд ли кто поедет. Та продавщица, что работала здесь до закрытия, ездила каждый день за 70 километров из Сосьвы, а её зарплата составила всего около 12 тысяч рублей в месяц.

Выходы к автолавке, кажется, своеобразный ритуал для местных. Тут они встречаются, общаются. Кто-то оборачивает подобные мероприятия в свою пользу и раздаёт предвыборные листовки. К тем, кто не может дойти до остановки машины, водители и продавцы доезжают сами. Например, третья остановка в Морозково — у дома многолетней семьи **Постниковых**. Мама шестерых парней **Роза Постникова** рассказывает, что каждый раз закупается по-крупному — мужчин много, и их надо накормить.

— В городе жить всё равно тяжелее, там мы ещё платили бы за квартиру. В городе всё покупное, а здесь покупаем только хлеб, сладости детям, фрукты, колбасу. Мясо, молоко и овощи у нас свои, — рассказывает Роза Постникова.

В этот раз Постниковы заказали комбикорм для свиней, который водитель тут же и помог доставить в ограду. Как рассказывает рулевой, заказы на поставки бывают самые разные, а порой — очень странные и забавные.

— В Морозково недавно у меня заказывали землю для посадки. Ты выйди и покопай — вот тебе и земля, — без усмешки рассказывает Дмитрий Николаевич.

● **НИКИТИНО И СЕМЁНОВА.** Деревни, в которых останавливается автолавка — старые, их история берёт начало ещё в XVII-XVIII веках. В их числе и Никитино с Семёновкой. Историей тут веет почти от каждого дома: чего только стоят деревянные здание старогородского акушерского пункта, огромный, но уже пустующий хлев — как из кино про крестьян.

В Никитино автолавкой довольны. Более того, говорят, что хватало бы и того, если бы она ездила один раз в неделю. Забавно, что на некоторых

остановках большие покупки несут в один дом — возможно, потом развезут по тем, кто их заказал. Это уже своеобразная внутренняя политика.

— До магазина в Семёновку около двух километров идти. Туда дойдёшь, продуктов возмёшь, а обратно уже не утащишь, — рассказывает жительница Никитино.

Своего магазина в Никитино местные даже и не припомнят.

— В Семёновку у нас каменный магазин царской постройки, он небольшой, деревянный, но там современные пластиковые окна. Половина деревни туда не ходила, потому что не любила продавца. Поставили другое — другая половина ходить перестала (*смеётся*). В каждой деревне свои устои, своя политика, недружеские они, — рассказывает Ольга Черемных.

Автолавка — социально ответственный бизнес. Ценовой накрутки почти нет, поэтому и «навар» невелик. Начальник отдела потребительского рынка и защиты прав потребителей Серовской администрации **Светлана Перминова** говорит, что таким предпринимателям не помешало бы поддержка от государства.

## В разбившемся в Сирии самолёте были свердловчане

В Ан-26, потерпевшем крушение на подлёте к аэропорту Хмеймим в Сирии 6 марта, находилось несколько человек, связанных с Серовским районом. Одним из них — майора **Дмитрия Кукушкина** — похоронили на территории родного Еланского гарнизона в минувшие выходные.

Самый старший по воинскому званию из погибших при крушении российского самолёта — генерал-майор **Владимир Еремеев** — окончил Свердловское суворовское училище в 1981 году. Такая информация о нём содержится на официальном сайте образовательного учреждения. Также известно, что генеральское звание ему было присвоено указом Президента РФ от 12 декабря 2016 года.

В числе погибших в результате крушения российского Ан-26 в Сирии оказались также трое человек, связанных с Еланским гарнизонами. О двоих из них сообщается на странице гарнизона в соцсети «ВКонтакте».

«В числе погибших оказались один бывший военнослужащий из Еланского учебного центра и уроженец гарнизона. Это майор **Микрюков В.В.** и майор **Кукушкин Д.И.** У всех остались дети. Группа «Еланский Гарнизон» приносит соболезнования родным и близким», — сказано в сообщении.

По информации портала Е1, также на борту Ан-26 был старший сержант **Сергей Лукков**, который ранее служил в Еланском гарнизоне заместителем командира взвода.

36-летнего майора **Дмитрия Кукушкина** похоронили в Елани 10 марта. Он вырос в Свердловской области в семье военного, окончил Екатеринбургское высшее военное училище.

Татьяна МОРОЗОВА



Больше фото — на [oblgazeta.ru](http://oblgazeta.ru)



К жителям отдалённых деревень Алапаевского района члены избирательной комиссии приехали по узкоколейной железной дороге

## Жители 163 населённых пунктов голосуют за президента досрочно

Елизавета МУРАШОВА

В минувшие выходные в Свердловской области стартовало досрочное голосование на выборах Президента России.

В нём уже приняли участие жители труднодоступных и отдалённых населённых пунктов Артинского, Артёмовского, Ачитского, Гаринского, Ивдельского, Полевского, Серовского, Тулунского и Шалинского

городских округов, а также Алапаевского и Махнёвского муниципальных образований.

Голосование продлится вплоть до 17 марта, в нём примут участие около семи тысяч человек из 163 посёлков, сёл и деревень. В населённых пунктах, куда можно добраться исключительно по «зимнику», на вездеходах, снегоходах, внедорожниках и по железной дороге, будет организовано 93 избирательных участка.

— Всего в перечень таких

территорий в соответствии с постановлением Избирательной комиссии Свердловской области включены 22 муниципальных образования. В большинстве из них ранней весной отсутствует транспортное сообщение. Поэтому туда мы направляем избирательные комиссии заранее, их обязательно будут сопровождать сотрудники МЧС и полиции, — отметил председатель облибиркома **Валерий Чайников**.

— Всего в перечень таких

## Лучшую доярку области наградили автомобилем

Рудольф ГРАШИН

В среду, 7 марта, губернатор **Евгений Куйвашев** наградил почётными грамотами и подарками передовиков животноводства, а самой лучшей доярке вручил ключи от нового автомобиля «Лада Гранта».

По традиции, заведённой в нашей области, передовиков животноводства чествуют накануне Международного женского дня. Ведь в основном на наших фермах трудятся женщины, а главная профессия на них — оператор машинного доения коров или, как так говорят, доярка. Молочное животноводство — главная отрасль сельского хозяйства региона, от её развития зависит то, как будет жить уральская деревня.

— Сегодня Свердловская область входит в десятку российских лидеров по производству молока. В масштабах Уральского федерального округа мы занимаем первое место по производству молока и молочной продуктивности коров, — сказал Евгений Куйвашев.

Он подчеркнул, что в 2017 году установлен абсолютный рекорд за всю историю молочного скотоводства Свердловской области: годовая прибавка молока в регионе составила 40 тысяч тонн. Это говорит о динамичном развитии отрасли молочного животноводства. Такой результат достигнут благодаря весомой государственной поддержке. В минувшем году наши сельскохозяйственные товаропроизводители получили из областного бюджета в виде субсидий около полтора миллиардов рублей. В 2018 году, по словам губернатора, эта поддержка увеличится: принято решение о выделении дополнительно 157 миллионов рублей.

На праздник были приглашены лучшие животноводы из 17 хозяйств области. Во всех этих предприятиях средний годовой надой от каждой коровы составил более 8 тысяч килограммов молока. А в трёх из них данный показатель превысил по итогам прошлого года рубеж в 10 тысяч килограммов. В числе этих лидеров — СПК «Килчевский» Ирбитского муниципального образования,



Новенький автомобиль ждал Лидию Соломенную у резиденции губернатора

птицефабрика «Свердловская», молочная ферма которой находится в селе Сосновском Каменского городского округа, и ООО «Некрасово-1» из Белоярского городского округа. Кстати, доярка, которую наградили автомобилем, работает на ферме в отделе «Сосновское» птицефабрики «Свердловская». На протяжении **Лидии Соломенной** — 70 коров. За прошлый год в среднем от каждой из них она надоила по 10 731 килограмму молока при среднем показателе по хозяйству в 10 430 килограммов.

**22 марта 2018 года в 10 часов 00 минут** в зале заседаний Уставного Суда Свердловской области (город Екатеринбург, ул. Пушкина, 19) состоится открытое судебное заседание по делу о соответствии Уставу Свердловской области пунктов 2.2.3. и 2.2.4. Генерального плана городского округа Верхняя Пышма применительно к территории города Верхняя Пышма, утвержденного Решением Думы городского округа Верхняя Пышма от 29 мая 2017 года № 58/1, в части закрепления нормативного положения о том, что в районе «Восточный» на первую очередь реализации Генерального плана в соответствии с ранее разработанным проектом планировки территории в границах улиц Октябрьской — Петрова (проектируемый проспект Петровский) — Клары Цеткин планируется строительство многоэтажной жилой застройки с объектами обслуживания, в связи с запросом депутата Законодательного Собрания Свердловской области А.Н. Ивачева.

Секретариат Уставного Суда Свердловской области

## Четыре новости от министра энергетики и ЖКХ

Татьяна МОРОЗОВА

Вчера региональный министр энергетики и ЖКХ **Николай Смирнов** почти час отвечал на вопросы журналистов о состоянии отрасли. «ОГ» выбрала самые актуальные темы.

● Многие свердловчане заметили, что с начала года плата за коммунальные услуги выросла. Однако, по словам **Николая Смирнова**, цифры в платёжках увеличились только при оплате расходов за январь.

Дело в том, что сейчас все платёжки проводятся по фактическому потреблению ресурсов, зафиксированному приборами учёта. Однако под Новый год большинство жиль-

цов снимали эти показания на пять-шесть дней ранее обычного — чтобы успеть заплатить за «коммуналку» ещё до праздника. Эти дни, не вошедшие в платёжки и тем самым «удешевившие» декабрь, перекочевали в квитанции за январь, сделав его более «дорогим».

● Работу Фонда капремонта **Николай Смирнов** оценил на четвёрку. Так, в 2015 году завершить работы удалось лишь в 134 домах, а в 2017 году — почти в 2400 зданиях.

— Впервые в стране была реализована крупнейшая областная программа по замене лифтового оборудования в кредит — 1002 лифта в течение восьми месяцев. На такой объём не вышел ещё ни один регион, — отметил министр.

Вместе с тем, по его мнению, Фонду капремонта ещё есть к чему стремиться. Одной из основных задач министера — изменить отношения подрядчиков организаций к жителям, которые дают деньги на капремонт. Сейчас строители недостаточно внимательны к жильцам, в чьих домах проводят работы.

● В 2018 году Свердловская область готовится к реформе утилизации мусора. В настоящий момент определён один из региональных операторов по обращению с коммунальными отходами — по Восточной зоне. Ещё двое — по Северной и Западной зонам — появятся чуть позже. Но все они должны начать работу до конца года.

— Сейчас управляющей

компания главное, чтобы из двора забрали и увезли мусор — не важно куда: в лес, овраги или на полигон. Плата идёт за вывоз. Региональный оператор же будет платить за доставку коммунальных отходов на полигон либо на мусороперерабатывающий завод, — пояснил региональный министр энергетики и ЖКХ **Николай Смирнов**.

На Среднем Урале планируется построить пять мусороперерабатывающих заводов — около Екатеринбург, Нижне-Тавги и Красноуральска. Строительство каждого из заводов обойдётся в 1,5 миллиарда рублей. Ставка делается на глубокую переработку отходов — мусорожигательных предприятий в регионе не будет.

● Кроме того, в этом году в

регионе начинается реализация федеральной программы «Комфортная городская среда». Уже собрано более 537 тысяч предложений жителей городов с численностью населения от 20 тысяч человек. Из них отобрано 260 рекомендаций, касающихся всех муниципальных образований, в которых проводился опрос.

А 18 марта этого года состоится рейтинговое голосование, в ходе которого жители городов выберут территории, благоустройству которых будет проведено в первую очередь. В список вошли парки, скверы, городские набережные, спортплощадки и многое другое. Работы по благоустройству «победителей» будут проведены в 2018–2019 годах.

**СОХРАНИТЬ И ПРИУМНОЖИТЬ МОЖЕТ КАЖДЫЙ**

**НАРОДНЫЙ**

**ДОХОДНОСТЬ ПО ПАЕВОМУ ВЗНОСУ ДО 18% ГОДОВЫХ**

При заключении и перезаключении договора ПОДАРОК — продуктовый набор от «Фабрики продуктов «Вкусно и сытно»

Приглашаем к сотрудничеству оптовиков!

[www.pk-narod.ru](http://www.pk-narod.ru)

Пельмени «Русские. Как у бабушки», ГОСТ, 780 г. — 140,4 руб. Котлеты «Курочка Ряба» — 177 руб./кг

ул. Степана Разина, 74, тел. 8 (343) 295-13-03, 8 (922) 030-1251